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ПРЕ ВРЕ МЕ НО ОТ ПУ ШТА ЊЕ ОСУ ЂЕ НИ КА*

Сажетак: Је дан од на чи на „ра ни јег из ла ска“ из ка зне ног за во да или из 
про сто ри ја у ко ји ма осу ђе ни из др жа ва ка зну огле да се у пре вре ме ном от пу-
шта њу. Пре вре ме но от пу шта ње се не мо же одо бри ти сва ком осу ђе ни ку. Од 
пра ви ла да се осу ђе ни мо же пре вре ме но от пу сти ти услед до брог вла да ња 
по сто ји и из у зе так. Пре вре ме но осу ђе ни ка мо же да от пу сти ди рек тор 
Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја или су ди ја за из вр ше ње кри вич них 
санк ци ја. 

Па жња ау то ра у овом ра ду је упра во пре вре ме но от пу шта ње осу ђе-
ни ка и то ка ко оних ко ји из др жа ва ју ка зну за тво ра у казeним за во ди ма та ко 
и оних ко ји из др жа ва ју ка зну у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну ју. 

Кључнеречи: ка зна за тво ра, пре вре ме но от пу шта ње, суд, труд но ћа, 
за кон, су ди ја за из вр ше ње. 

УВОД

Осу ђе на ли ца ко ји ма је из ре че на ка зна за тво ра зна ју ко ли ко ће вре ме на 
нај ви ше про ве сти на из др жа ва њу ка зне за тво ра, јер је то вре ме од ре ђе но 
прав но сна жном суд ском од лу ком. Осу ђе на ли ца ко ји ма је из ре че на ка зна 

* Рaд je нaстao кao рeз ултaт рaдa нa Прojeк ту „Прaвнa трaдициja и нoви прaвни изaзoви“, 
чиjи нoсилaц je Прaвни фaк ултeт у Нoвoм Сaду, Унивeрзитeт у Нoвoм Сaду. Рaд je прeзeнтo-
вaн нa Meђунaрoднoj нaучнoj кoнфeрeнциjи Прaвнa трaдициja и нoви прaвни изaзoви, oдржa-
нoj 29. и 30. сеп тем бра 2021. гoдинe нa Прaвнoм фaк ултeту Унивeрзитeтa у Нoвoм Сaду.
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до жи вот ног за тво ра зна ју да ће до кра ја жи во та оста ти на из др жа ва њу ка зне 
у ка зне ном за во ду.2 Пра ви ло је да на кон што је до не та осу ђу ју ћа пре су да 
ко јом је окри вље ном из ре че на ка зна за тво ра, ко ји та да по ста је осу ђе ни, зна 
где ће из др жа ва ти ка зну за тво ра – да ли у ка зне ном за во ду или у про сто ри-
ја ма у ко ји ма ста ну је. У пре су ди се не на во ди у ко јем ка зне ном за во ду ће 
осу ђе ни из др жа ва ти ка зну за тво ра, већ ће то осу ђе ни са зна ти ка да бу де до-
био на лог за из др жа ва ње ка зне. Сва ка ко да по сто је пра ви ла ко ји ма се уре-
ђу је од ко јих кри те ри ју ма за ви си у ко ји ка зне ни за вод ће осу ђе ник би ти 
упу ћен на из др жа ва ње ка зне за тво ра.

Иа ко је у пре су ди тач но на ве де но ко ли ко је осу ђе ни ду жан да про ве де 
на из др жа ва ње ка зне за тво ра, у по је ди ним слу ча је ви ма осу ђе ни мо же и пре 
ис те ка ка зне да се от пу сти из ка зне ног за во да. По сто ји не ко ли ко мо гућ но сти 
услед ко јих се осу ђе ни мо же от пу сти ти из ка зне ног за во да пре ис те ка ка зне. 
Да кле, ни је услов ни от пуст3 је ди ни раз лог ра ни јег из ла ска осу ђе ни ка из 
ка зне ног за во да. Та ко, осу ђе ни мо же да се ра ни је от пу сти услед ам не сти је 
и по ми ло ва ња, као и због пре вре ме ног от пу шта ња.

Ко ли ко ра ни је осу ђе ни мо же да се от пу сти из ка зне ног за во да за ви си од 
то га ко мо же ра ни је да га от пу сти. Прав ни по ло жај осу ђе ни ка ко ји је ра ни је 
от пу штен у ве зи са вре ме ном не из др жа не ка зне раз ли ку је се у за ви сно сти 
од то га ко је до нео „од лу ку“ о ра ни јем от пу шта њу. У по је ди ним слу ча је ви ма 
осу ђе ни ко ји је от пу штен пре ис те ка ка зне сма тра се да је из др жао ка зну у це-
ло сти, што зна чи да се дат ра ни ји от пуст не мо же опо зва ти. Са дру ге стра не, 
по сто ји мо гућ ност да се ра ни ји от пуст са из др жа ва ња ка зне за тво ра опо зо ве. 
Та ко ђе се и раз ли ку је прав ни по ло жај осу ђе ни ка ко ји је ра ни је от пу штен. 

Иа ко смо ре кли да се осу ђе на ли ца из ви ше раз ло га мо гу ра ни је от пу-
сти ти4, пред мет овог ра да је пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ни ка. За ко ном о 
из вр ше њу кри вич них санк ци ја под пре вре ме ним оп ту шта њем осу ђе ни ка 
сма тра се са мо от пу шта ње од стра не ди рек то ра Упра ве за из вр ше ње кри-
вич них санк ци ја и су ди је за из вр ше ње кри вич них санк ци ја. 

1. ПРЕ ВРЕ МЕ НО ОТ ПУ ШТА ЊЕ ОСУ ЂЕ НИ КА

Пра ви ла у по гле ду пре вре ме ног от пу шта ња осу ђе ног у Ре пу бли ци 
Срби ји су се из ме ни ла до но ше њем За ко на о из ме на ма и до пу на ма За ко на о 

2 Ау то ри у ра ду ко ри сте на зив ка зне ни за вод за све уста но ве у ко ји ма осу ђе на ли ца 
из др жа ва ју ка зну за тво ра. 

3 У на у ци се ис ти че да је услов ни от пуст нај че шћи основ за от пу шта ње осу ђе ни ка, 
вид. А. С. Князьков, Услов но-до сроч ное осво бо жде ние: про блемы и тен ден ции, Вест ник 
Том ско го го су дар ствен но го уни вер си те та. Пра во. 2015. №2 (16), 63. 

4 О от пу шта њу осу ђе ни ка вид. Đor đe Ig nja to vić, Pra vo iz vr še nje kri vič nih sank ci ja, Beo-
grad, 2014, 181-182.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2021

853

из вр ше њу кри вич них санк ци ја5 ко ји је сту пио на сна гу 1. де цем бра 2019. 
го ди не. До та да је са мо ди рек тор Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја6 
(у да љем тек сту: ди рек тор Упра ве), мо гао да пре вре ме но от пу сти осу ђе ни-
ка, а од та да пре вре ме но от пу шта ње ви ше ни је са мо у ње го вој над ле жно сти. 
Са да и су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја (у да љем тек сту: су ди ја за 
из вр ше ње), мо же да пре вре ме но от пу сти осу ђе ни ка. Сва ка ко да по сто је зна-
чај не раз ли ке у по гле ду ова два слу ча ја пре вре ме ног от пу шта ња, као што 
су раз ло зи за пре вре ме но от пу шта ње, вре ме ко је је осу ђе ни у оба ве зи да 
про ве де на из др жа ва њу ка зне за тво ра и по ло жај осу ђе ни ка ко ји је пре вре-
ме но от пу штен. 

Има ју ћи у ви ду да већ не ко ли ко го ди на уна зад ка зна за тво ра не мо ра 
ну жно да се из вр ша ва у ка зне ном за во ду, већ и у про сто ри ја ма у ко ји ма осу-
ђе ни ста ну је (тзв. кућ ни за твор) по сто је и раз ли ке у по гле ду пре вре ме ног 
от пу шта ња из ме ђу осу ђе них ко јих из др жа ва ју ка зну у ка зне ном за во ду и 
оних ко ји ка зну из др жа ва ју у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну ју. Да кле, не ва же 
исте пра ви ла пре вре ме ног от пу шта ња за осу ђе на ли ца ко ја ка зну за тво ра 
из др жа ва ју у ка зне ном за во ду и осу ђе ни ке ко ји ка зну за тво ра из др жа ва ју у 
свом ста ну-ку ћи у по гле ду ове по год но сти. 

2. ПРЕ ВРЕ МЕ НО ОТ ПУ ШТА ЊЕ ОД ЛУ КОМ ДИ РЕК ТО РА  
УПРА ВЕ ЗА ИЗ ВР ШЕ ЊЕ КРИ ВИЧ НИХ САНК ЦИ ЈА

У Ре пу бли ци Ср би ји има пре ко три де сет ка зне них за во да у ко ји ма се 
на ла зе ли ца ли ше на сло бо де. Да кле, у ка зне ним за во ди ма се не на ла зе са мо 
осу ђе на ли ца ко ји ма је суд у кри вич ном по ступ ку из ре као ка зну за тво ра већ 
и дру га ли ца ко ја су од стра не над ле жног ор га на ли ше на сло бо де (као што 
су при тво ре на ли ца, пре кр шај но ка жње на ли ца, и др.). Пре ма За ко ну о из вр-
ше њу кри вич них санк ци ја7 Упра ва за из вр ше ње кри вич них санк ци ја ор га-
ни зу је, спро во ди и над зи ре из вр ше ње ка зне за тво ра, ма ло лет нич ког за тво ра, 
ка зне ра да у јав ном ин те ре су, услов не осу де са за штит ним над зо ром, ме ра 
без бед но сти оба ве зног пси хи ја триј ског ле че ња и чу ва ња у здрав стве ној 

5 Зaкoн o измeнaмa и дoпунaмa Зaкoнa o извршeњу кри вич них сaнкциja, Службeни 
глaсник РС, бр. 35/2019. (у да љем тек сту и Зо ИД ЗИКС). О не ким но ви на ма ко је овај За кон 
уво ди вид. Иван Ми лић, Индивидуaлизaциja кaзнe зaтвoрa нa oснoву Зaкoнa o измeнaмa и 
дoпунaмa Зaкoнa o извршeњу кри вич них сaнкциja из 2019. гoдинe, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду, 4/2019, 1271–1285

6 О пре вре ме ном от пу шта њу осу ђе них ли ца вид. Ми лић Иван, Ин ди ви ду а ли за ци ја 
ка зне за тво ра – кри ми но ло шки, кри вич но прав ни и пе но ло шки аспект, Но ви Сад, 2017, 401-
404. (док тор ска ди сер та ци ја)

7 Зaкoн o извршeњу кри вич них сaнкциja, Слу жбе ни гла сник РС, број 55 од 23. ма ја 2014, 
35 од 21. ма ја 2019. (у да љем тек сту и ЗИКС).
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уста но ви, оба ве зног ле че ња нар ко ма на и оба ве зног ле че ња ал ко хо ли ча ра, 
као и вас пит не ме ре упу ћи ва ња у вас пит но-по прав ни дом. Она та ко ђе спро-
во ди ме ру при тво ра и дру ге ме ре за обез бе ђе ње при су ства окри вље ног у 
кри вич ном по ступ ку у скла ду са за ко ном и оба вља дру ге по сло ве од ре ђе не 
за ко ном. Упра ва је укљу че на у по ступ ке со ци јал не ре ин те гра ци је и при хва-
та осу ђе них ли ца. Упра ва је ор ган у са ста ву ми ни стар ства над ле жног за 
по сло ве пра во су ђа.8 Упра вом ру ко во ди ди рек тор Упра ве, ко ји пред ста вља 
Упра ву и од го во ран је за за ко ни то и пра вил но из вр ше ње кри вич них санк-
ци ја у Ре пу бли ци Ср би ји.9 На овом ме сту тре ба ис та ћи да ди рек тор Упра ве 
има зна чај на овла шће ња у по гле ду „од ре ђе них пра ва осу ђе них ли ца“, од но-
сно да има зна чај не над ле жно сти у по гле ду ин ди ви ду а ли за ци је ка зне за тво ра 
у по ступ ку из вр ше ња. Та ко на при мер ди рек тор Упра ве од лу чу је о пре ме шта-
ју осу ђе ни ка, о пре ки ду из вр ше ња ка зне осу ђе ни ку, о пре вре ме ном от пу-
шта њу осу ђе ни ка и др. 

Пре вре ме но от пу шта ње на осно ву од лу ке ди рек то ра Упра ве уре ђу је се 
у два за ко на. Раз лог за што се у два за ко на уре ђу је пре вре ме но от пу шта ње 
је сте по сле ди це „но во у ве де ног“ мо да ли те та из вр ше ња ка зне за тво ра у про-
сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је (тзв. кућ ни за твор).10 С тим у ве зи, За-
ко ном о из вр ше њу кри вич них санк ци ја уре ђу је се пре вре ме но от пу шта ње 
осу ђе ни ка из ка зне них за во да, док се За ко ном о из вр ше њу ван за вод ских 
санк ци ја и ме ра11 уре ђу је пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ни ка ко ји ка зну за-
тво ра из др жа ва ју у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну ју. 

2.1. Пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ни ка од лу ком  
ди рек то ра Упра ве из ка зне ног за во да

Све док не на сту пи прав но сна жност осу ђу ју ће суд ске од лу ке не мо же 
се го во ри ти о то ме да је ли це осу ђе но, већ је реч о окри вље ном ли цу про тив 
ко јег се во ди кри вич ни по сту пак. Са дру ге стра не, иа ко је осу ђу ју ћа од лу ка 
ко јом је окри вље ном из ре че на ка зна за тво ра по ста ла прав но сна жна то не 
зна чи да ће се осу ђе ни истог да на упу ти ти на из др жа ва ње ка зне за тво ра. 
Уко ли ко осу ђе ни на сло бо ди че ка да бу де упу ћен на из др жа ва ње ка зне за-
тво ра по треб но је да про ђе од ре ђе но вре ме да би био упу ћен на из др жа ва ње 
ка зне у ка зне ни за вод.

8 Вид. чл. 12 ЗИКС. 
9 Вид. чл. 27 ЗИКС. 
10 Но ву ал тер на тив ну кри вич ну санк ци ју пред ста вља кућ ни за твор (кућ но за тва ра ње). 

Здрав ко Гру јић, Ал тер на ти ве ка зни за тво ра, Ко сов ска Ми тро ви ца, 2020, 114.
11 За кон о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 55 од 

23. ма ја 2014, 87 од 13. но вем бра 2018.
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Ка да је осу ђе ни сту пио на из др жа ва ње ка зне за тво ра за ње га ва же по-
себ на пра ви ла по на ша ња (тзв. за твор ска пра ви ла). Ина че, по че так из вр ше ња 
ка зне за тво ра ра чу на се од да на ка да се осу ђе ни ја вио у за вод на из вр ше ње 
ка зне.12 По на ша ње осу ђе ни ка се стал но вред ну је, за сва ко до бро вла да ње 
осу ђе ни тре ба да се на гра ди а за ло ше да се ка зни.13 Уко ли ко се осу ђе ни 
до бро вла да у за тво ру мо же да до би је и по себ на пра ва и по год но сти, као што 
је услов ни от пуст, сло бо дан из ла зак у град, по се та по ро ди ци, пре вре ме но 
от пу шта ње и др. Ина че, из вр ше њем кри вич них санк ци ја оства ру је се оп шта 
и ин ди ви ду ал на свр ха њи хо вог из ри ца ња у ци љу успе шне ре ин те гра ци је14 
осу ђе них у дру штво.15 

Да кле, до бро вла да ње осу ђе ни ка мо же да се на гра ди на на чин што ће 
се он из ка зне ног за во да от пу сти ти пре вре ме но – пре не го што ис тек не 
ка зна. Ди рек тор Упра ве мо же пре вре ме но от пу сти ти осу ђе ног са из др жа ва ња 
ка зне нај ви ше шест ме се ци до ис те ка ка зне, ако је из др жао де вет де се ти на 
ка зне. Реч је о усло ви ма ко ји се ти чу вре ме на про ве де ног на из др жа ва њу 
ка зне за тво ра и пре о ста лог вре ме на не из др жа не ка зне а ко ји су објек тив ни 
усло ви.

Осу ђе ни се мо же пре вре ме но от пу сти ти због до брог вла да ња и по стиг-
ну тих ре зул та та у про гра му по сту па ња. Има ју ћи у ви ду да је реч о зна чај ној 
„по год но сти“ ко ју мо же да до би је осу ђе ни, за и ста са мо онај осу ђе ник ко ји 
се до бро вла да у ка зне ном за во ду тре ба да се на ова кав на чин от пу сти. Сва-
ка ко се на ме ће пи та ње – ко ји су то осу ђе ни ци, јер ако су се до бро вла да ли 
за што се ни су услов но от пу сти ли (под усло вом да су под не ли мол бу). Сма-
тра мо да за ода бир „осу ђе ни ка ко ји се до бро вла да ју“ и ко је тре ба пре вре-
ме но от пу сти ти сва ка ко мо гу по слу жи ти по да ци о то ме у ко јем оде ље њу 
осу ђе ни из др жа ва ка зну за тво ра и ко ја му је гру па од ре ђе на.16 

Пред лог за пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ни ка ди рек то ру Упра ве под-
но си управ ник за во да у ко јем осу ђе ни из др жа ва ка зну, на осно ву прет ход но 

12 Вид. чл. 57 ст. 2 ЗИКС.
13 Осу ђе ни за вре ме из др жа ва ња ка зне за тво ра мо же да учи ни ди сци плин ски пре ступ 

али и кри вич но де ло. О кри вич ним де ли ма ко ја се вр ше од стра не осу ђе них ли ца за вре ме 
из др жа ва ња ка зне за тво ра вид. С. А. Хо хрин, Со стояни е пе ни тен ци ар ной пре ступ но сти и 
го ри зонты раз ви тия кри ми но пе но ло гии, ВекторразвитиякриминологиивXXIвеке:Тезисы
докладоввсероссийскойнаучно-практическойконференции,приуроченнойк30-летиюРос-
сийскойкриминологическойассоциации, Вла ди мир, 2021, 92-96.

14 При пре ма осу ђе ни ка за жи вот на сло бо ди има нај ва жни је зна че ње у ци љу по сти за ња 
ре со ци ја ли за ци је. Вид. В. Е. Бурый, В. И. Сте па нен ко, Особенностиорганизацииисправи-
тельногопроцессаосужденныхвместахлишениясвободы, [Элек тронный ресурс]: мо но гра-
фия, Мо ги лев, 2017, 80. 

15 Чл. 2 ЗИКС. 
16 О кла си фи ка ци ји осу ђе них ли ца вид. Л. Б. Смир нов, Уголовно-исполнительноеправо, 

Санкт-Пе тер бург, 2002, 108-115.
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при ба вље ног ми шље ња струч ног ти ма.17 Иа ко се то за ко ном екс пли цит но 
не про пи су је, сма тра се да је осу ђе ни ко ји је пре вре ме но от пу штен из др жао 
ка зну за тво ра. То зна чи да се пре вре ме ни от пуст не мо же опо зва ти, те је он 
у том де лу по вољ ни ји по осу ђе ни ка у од но су на услов ни от пуст. 

2.1.1. Пре вре ме но от пу шта ње са из др жа ва ња ка зне за тво ра  
на осно ву ра ни јег за ко на и ре ше ње Устав ног су да. 

Пре вре ме но от пу шта ње са из др жа ва ња ка зне за тво ра из ка зне ног заво-
да би ло је про пи са но и ра ни јим За ко ном о из вр ше њу кри вич них санк ци ја18, 
али је по сто ја ла јед на раз ли ка јер је по ње го вом ре ше њу осу ђе ни мо гао да 
се пре вре ме но от пу сти нај ви ше три ме се ца до ис те ка ка зне (чл. 173 ст. 1). 
У ве зи са та квим ре ше њем за ко но дав ца Устав ном су ду би ла је под не та ини-
ци ја ти ва за оце ну устав но сти чла на ко јим се уре ђи вао пре вре ме ни от пуст 
(чл. 173. ст. 1. ЗИКС). Као раз лог оспо ра ва ња ини ци ја тор на во ди да из оспо-
ре не од ред бе за ко на про из ла зи, „а та ко се да је и ту ма че ње“, да пра во на 
пре вре ме но от пу шта ње са из др жа ва ња ка зне не ма осу ђе ни ко ји ни је осу ђен 
на ка зну за тво ра „ве ћу од 30 ме се ци“, што по ини ци ја то ру да ље зна чи да су 
осу ђе ни „по де ље ни“ у две ка те го ри је за ви сно од ду жи не вре ме на на ко је су 
осу ђе ни. Та квим про пи си ва њем, по ми шље њу ини ци ја то ра, „до ла зи до дис-
кри ми на ци је у оства ри ва њу пра ва га ран то ва них чла ном 21. ст. 2. и 3. и чла-
ном 36. став 1. Уста ва. Ме ђу тим, Устав ни суд ни је при хва тио ини ци ја ти ву 
за по кре та ње по ступ ка за утвр ђи ва ње не у став но сти чла на 173. став 1. ЗИКС. 
Устав ни суд је сма трао да оспо ре ним за кон ским ре ше њем ни су по вре ђе на 
устав на на че ла за бра не дис кри ми на ци је и јед на ке за шти те пра ва. На и ме, 
оспо ре ном за кон ском од ред бом уре ђу је се, обез бе ђу је и оства ру је пре вре-
ме но от пу шта ње са из др жа ва ња ка зне свих су бје ка та у иден тич ној прав ној 
си ту а ци ји, а про кла мо ва на на че ла о јед на кој за кон ској за шти ти без дис кри-

17 За ни мљи во је ви де ти ко ли ко се осу ђе ни ка пре вре ме но от пу шта. У 2009. го ди ни 
при мље но је 115 пред ме та пре вре ме ног от пу ста, од ког бро ја је 36 ре ше но по зи тив но, 42 
не га тив но, а 37 пред ме та је ре ше но на дру ги на чин. Из вор: Го ди шњи из ве штај о ра ду Упра ве 
за из вр ше ње за 2009. го ди ну – до сту пан на: http://www.uiks.mprav de.gov.rs/ima ges/iz ve staj%20
2009.pd f (08.09.2021). У 2010. го ди ни при мље но је 92 пред ме та за пре вре ме но от пу шта ње, 
ре ше но је 92 (на тај на чин што је до не то 38 по зи тив них ре ше ња, 20 не га тив них и 33 на дру-
ги на чин), а не ре шен 1 пред мет. Из вор: Го ди шњи из ве штај о ра ду Упра ве за из вр ше ње за 
2010. го ди ну – до сту пан на: http://www.uiks.mprav de.gov.rs/lt/ar tic les/iz ve sta ji/ (08.09.2021). У 
2013. го ди не пре вре ме но је от пу штен 41 осу ђе ник. Из вор: Го ди шњи из ве штај о ра ду Упра ве 
за из вр ше ње за 2013. го ди ну, до сту пан на: http://www.uiks.mprav de.gov.rs/ima ges/Go di snji_iz-
ve staj_UIKS-a_za_2013.pdf (08.09.2021). За оче ки ва ти је да ће се број пре вре ме но от пу ште них 
осу ђе них ли ца по ве ћа ти има ју ћи у ви ду да се на ве де ни ста ти стич ки по да ци од но се на вре-
ме ка да је са мо ди рек тор Упра ве био над ле жан з а пре вре ме но от пу шта ње. 

18 За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85/2005, 72/2009, 
31/2011. 
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ми на ци је по би ло ком осно ву из чла на 21. ст. 2. и 3. и пра во на јед на ку за-
шти ту пра ва из чла на 36. став 1. Уста ва не га ран ту ју јед на кост у ап со лут ном 
сми слу, већ га ран ту ју јед на кост гра ђа на ко ји се на ла зе у иден тич ним прав-
ним си ту а ци ја ма.19

2.2. Пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ног од лу ком  
ди рек то ра Упра ве из тзв. кућ ног за тво ра

Из др жа ва ње ка зне за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је је за и ста 
огром на „при ви ле ги ја за осу ђе ни ка“ ко ју мо гу да до би ју са мо осу ђе на ли ца 
ко ји ма ни је из ре че на „стро га“ за твор ска ка зна. Пре ма Кри вич ном за ко ни ку 
са мо ако је осу ђе ном из ре че на ка зна за тво ра до јед не го ди не мо же се од ре-
ди ти ова кав мо да ли тет из вр ше ња ка зне,20 на рав но ако су ис пу ње ни и дру ги 
усло ви.21 

Та ко ђе су и пра ви ла у по гле ду ова квог на чи на из вр ше ња ка зне пре тр-
пе ла про ме не сту па њем на сна гу За ко на о из ме на ма и до пу на ма за ко на о 
из вр ше њу кри вич них санк ци ја из 2019. го ди не. Та пра ви ла иду у ко рист 
осу ђе ним ли ци ма, јер се уво ди још јед на „шан са“ да не иду на из др жа ва ње 
ка зне за тво ра у ка зне ни за вод. По ме ну тим за ко ном се уво ди мо гућ ност да 
су ди ја за из вр ше ње из ме ни прав но сна жну од лу ку у по гле ду на чи на-мо де ла 
из др жа ва ња ка зне за тво ра, тј. да од ре ди да осу ђе ни уме сто у за тво ру из др-
жа ва ка зну за тво ра у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је .22 

Осу ђе на ли ца ко ја из др жа ва ју ка зну за тво ра на ова кав на чин мо гу се 
пре вре ме но от пу сти ти. Пра ви ла у по гле ду пре вре ме ног от пу шта ња на ла-
зе се у За ко ну о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра и то у са мо јед ном 
чла ну. У по гле ду пре вре ме ног от пу шта ња ва жно је ви де ти усло ве, ро ко ве и 
дру ге по је ди но сти ко ји се ти чу са мог по ступ ка. Да би се осу ђе ни пре вре ме-
но от пу стио мо ра ју да се оства ре усло ви ко ји се ти чу вре ме на про ве де ног 
на из др жа ва њу ка зне и ње го вог вла да ња, та ко да се мо же ре ћи да је по треб-
но да се оства ре објек тив ни и су бјек тив ни усло ви. 

С тим у ве зи, осу ђе ни мо же да се пре вре ме но от пу сти ако из др жи де вет 
де се ти на ка зне и да му оста не нај ви ше три месецa до ис те ка ка зне. Су бјек-

19 Ре ше ње Устав ног су да, број: IУ-1/2007 од 23. апри ла 2009. го ди не. 
20 Вид. чл. 45 ст. 3, 4 и 5 Кри вич ног за ко ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 85 од 6. ок то-

бра 2005, 88 од 14. ок то бра 2005 – ис прав ка, 107 од 2. де цем бра 2005 – ис прав ка, 72 од 3. 
сеп тем бра 2009, 111 од 29. де цем бра 2009, 121 од 24. де цем бра 2012, 104 од 27. но вем бра 2013, 
108 од 10. ок то бра 2014, 94 од 24. но вем бра 2016, 35 од 21. ма ја 2019.

21 О тзв. кућ ном за тво ру вид. Дрaкић Дрaгишa, Mилић Ивaн, Oснoви кривичнoг изврш-
нoг прaвa, Нoви Сaд, 2019, 100-106; Дрaкић Дрaгишa, Mилић Ивaн, Из ри ца ње и из вр ше ње 
ка зне за тво ра ко ја се из вр ша ва у про сто ри ја ма у ко ји ма осу ђе ни ста ну је (тзв. кућ ни за твор), 
Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, 3/2020, 999–1022. 

22 Вид. чл. 41а Зо ИД ЗИКС. 
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тив ни услов се ти че вла да ња осу ђе ни ка, та ко да се пре вре ме но мо же от пу-
сти ти са мо онај осу ђе ник ко ји се до бро вла да и ако су по стиг ну ти ре зул та-
ти у про гра му по сту па ња. У по гле ду утвр ђи ва ња ис пу ње но сти су бјек тив ног 
усло ва мо гу се ја ви ти про бле ми има ју ћи у ви ду да се до бро-ло ше вла да ње 
те шко мо же утвр ди ти. На и ме, про пи си ма су од ре ђе не оба ве зе осу ђе ни ка 
ко ји ка зну за тво ра из др жа ва на ова кав на чин али и санк ци ја уко ли ко се не 
вла да у скла ду са ње го вом по ло жа јем – по ло жа јем осу ђе ни ка. Санк ци ја се 
огле да у то ме што ће осу ђе ни оста так ка зне да из др жа ва у ка зне ном за во ду. 

Пред лог за пре вре ме но от пу шта ње мо же да ти са мо слу жбе ник из по-
ве ре нич ке кан це ла ри је – по ве ре ник, док о под не том пред ло гу од лу чу је ди-
рек тор Упра ве за из вр ше ње кри вич них санк ци ја. 

Осу ђе ни ко ји је на ова кав на чин от пу штен са из др жа ва ња ка зне за тво-
ра сма тра се да је из др жао ка зну за тво ра у це ло сти, што зна чи да се пре вре-
ме но от пу шта ње у овом слу ча ју не мо же опо зва ти. Из раз ло га не мо гућ но сти 
опо зи ва ња за осу ђе ни ка је пре вре ме но от пу шта ње по вољ ни је у од но су на 
услов но от пу шта ње. 

Чи ни се да је ре ше ње из ЗИКС-а по слу жи ло за ко но дав цу да и у За ко ну 
о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра про пи ше ова кво ре ше ње. Ми 
сва ка ко сма тра мо да у по ступ ку из вр ше ња ка зне за тво ра тре ба да по сто ји 
ње на ин ди ви ду а ли за ци ја, али се по ста вља пи та ње да ли је оправ да но да се 
на ова кав на чин омо гу ћи осу ђе ном да ра ни је од слу жи ка зну? То пи та ње се 
по ста вља из два раз ло га. Пр ви раз лог смо до не кле по ме ну ли, а он се ти че 
до брог вла да ња осу ђе ни ка – јер ако осу ђе ни пре кр ши пра ви ла ко ја за ње га 
ва же та да се тзв. кућ ни за твор за ме њу је та ко што ће осу ђе ни ка зну за тво ра 
да из др жа ва у ка зне ном за во ду. Дру ги раз лог је услов ни от пуст. На и ме, и 
осу ђе ни ко ји ка зну за тво ра из др жа ва у про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је мо же 
се услов но от пу сти ти „услед до брог вла да ња“ и то на кон из др жа не 2/3 из ре-
че не ка зне. С тим у ве зи, ако се осу ђе ни „до бра вла да“ за што се не би услов но 
от пу стио а не пре вре ме но от пу стио?

3. ПРЕ ВРЕ МЕ НО ОТ ПУ ШТА ЊЕ ОСУ ЂЕ НИ КА ОД СТРА НЕ  
СУ ДИ ЈЕ ЗА ИЗ ВР ШЕ ЊЕ КРИ ВИЧ НИХ САНК ЦИ ЈА

Су ди ја за из вр ше ње се уво ди ка ко би се са стро го ад ми ни стра тив ног 
над зо ра над из вр ше њем кри вич них санк ци ја, пре шло на суд ску кон тро лу 
из вр ше ња кри вич них санк ци ја, с об зи ром да уло га су да не тре ба да се за вр-
ши из ри ца њем санк ци је, већ и пра ће њем ње ног из вр ше ња.23 При сва ком 

23 Вид. Образложењe пред ло га За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја, усво је ног на 
Дру гој сед ни ци Пр вог ре дов ног за се да ња На род не скуп шти не у 2014. го ди ни, одр жа ној 
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ви шем су ду од ре ђу је се су ди ја за из вр ше ње кри вич них санк ци ја ко јег од ре-
ђу је пред сед ник ви шег су да из ре да су ди ја тог су да. У пред ме ти ма за ко је је 
над ле жан, су ди ја за из вр ше ње по сту па као су ди ја по је ди нац.24 Са да је су ди-
ја за из вр ше ње над ле жан за од ре ђе на пи та ња у по гле ду пра ва и оба ве за 
осу ђе них, али сва ка ко и дру гих ли ца ли ше них сло бо де, ко ја су ра ни је би ла 
у над ле жно сти пре све га „за твор ских вла сти“. 

Су ди ја за из вр ше ње има зна чај не над ле жно сти ко је се ти чу ин ди ви ду-
а ли за ци је ка зне за тво ра у по ступ ку из вр ше ња, а оне су про ши ре не 2019. 
го ди не. На и ме, За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја 2019. го ди не из ме њен 
и до пу њен. 1. де цем бра 2019. сту пио је на сна гу За кон о из ме на ма и до пу на ма 
за ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја ко јим се уво де зна чај не но ви не у 
обла сти из вр ше ња ка зне за тво ра. Уво де се но ви на чи ни ин ди ви ду а ли за ци је 
ка зне за тво ра у по ступ ку из вр ше ње о ко јој од лу чу је су ди ја за из вр ше ње. 
Је дан од на чи на ин ди ви ду а ли за ци је ка зне за тво ра је и пре вре ме но от пу шта ње 
осу ђе ни ка из ка зне ног за во да ко је се уре ђу је чла ном 184а25. 

3.1. Ме сто из др жа ва ња ка зне за тво ра и пре вре ме но от пу шта ње

Да ли се осу ђе ник мо же пре вре ме но от пу сти ти од стра не су ди ја за из-
вр ше ње за ви си од мо да ли те та из вр ше ња ка зне за тво ра – да ли осу ђе ни ка зну 
за тво ра из др жа ва ка зну у ка зне ном за во ду или у про сто ри ја ма у ко ји ма 
ста ну је. Са мо се осу ђе ник ко ји из др жа ва ка зну за тво ра у ка зне ном за во ду 
мо же пре вре ме но от пу сти ти на осно ву од лу ке су ди је за из вр ше ње. Са да се, 
на рав но, по ста вља пи та ње за што се осу ђе ни ко ји ка зну за тво ра из др жа ва у 
про сто ри ја ма у ко ји ма ста ну је не мо же пре вре ме но от пу сти ти од лу ком су-
ди је за из вр ше ње? Мо гу ће је да је за ко но да вац сма трао да су раз ло зи због 
ко јих се осу ђе ни мо же пре вре ме но от пу сти ти у овом слу ча ју оправ да ни са мо 
за осу ђе ни ке ко ји ка зну за тво ра из др жа ва ју у ка зном за во ду. Са дру ге стра-
не, мо жда ће се и за њих пред ви де ти мо гућ ност пре вре ме ног от пу шта ња у 
не кој на ред ној из ме ни За ко на о из вр ше њу ван за вод ских санк ци ја и ме ра. 

3.2. Усло ви и раз ло зи за пре вре ме но от пу шта ње 

Да би се осу ђе ни пре вре ме но от пу стио из ка зне ног за во да мо ра ју да се 
оства ре усло ви ко ји се ти чу вре ме на про ве де ног на из др жа ва њу ка зне за тво-
ра и вре ме на не из др жа не ка зне. Са мо ако је осу ђе ни из др жао из др жао јед ну 

да на 23. ма ја 2014. го ди не. из вор: http://www.prav no-in for ma ci o ni-si stem.rs /SlGla snik Por tal/
mml/vi e wAct/2271 на дан: 20.08.2021. 

24 Вид. чл. 33 ЗИКС.
25 На слов чла на је пре вре ме но пу шта ње на осно ву од лу ке су ди је за из вр ше ње, док се 

у са мом чла ну за ко на на го во ри о пре вре ме ном от пу шта њу. 
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по ло ви ну ка зне за тво ра мо же се пре вре ме но от пу сти ти али нај ви ше 12 ме-
се ци до ис те ка ка зне. У по гле ду вре ме на про ве де ног у ка зне ном за во ду и 
не из др жа не ка зне ви ди се да осу ђе ни мо же да се ра ни је от пу сти у од но су 
ка да се пре вре ме но от пу шта од ста не ди рек то ра Упра ве. 

Раз ло зи за пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ни ка у овом слу ча ју раз ли ку-
ју се у од но су на оне ко ји су про пи са ни ка да се осу ђе ни от пу шта на осно ву 
од лу ке ди рек то ра Упра ве, јер се они не од но се на вла да ње осу ђе ни ка. Иа ко 
по пра ви лу до би ја ња по себ них пра ва и по год но сти за ви се од вла да ња осу ђе-
ни ка, у овом слу ча ју реч је о из у зет ку. На и ме, осу ђе ни се мо же пре вре ме но 
от пу сти ти због те шке бо ле сти, те шког ин ва ли ди те та или ста ро сти, ако 
би да ље из вр ше ње ка зне пред ста вља ло не ху ма но по сту па ње. 

У ка зне ним за во ди ма се на ла зе, сва ка ко, ста ри, бо ле сни и осу ђе ни ци 
са ин ва ли ди те том. Из др жа ва ње ка зне за њих је те же у од но су на оста ле 
осу ђе ни ке, по себ но има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да за ко но да вац при ли ком до-
но ше ња За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја ни је мно го во дио ра чу на о 
по ло жа ју ова квих осу ђе ни ка, већ је са мо про пи сао да осу ђе ни са ин ва ли ди-
те том има пра во на сме штај при ме рен вр сти и сте пе ну ње го вих по тре ба,26 
и да се осу ђе ни ко ме се у за во ду не мо же пру жи ти од го ва ра ју ћа здрав стве на 
за шти та, на пред лог ле ка ра, упу ћу је се у Спе ци јал ну за твор ску бол ни цу или 
дру гу здрав стве ну уста но ву27.

Шта је те шка бо лест, те жак ин ва ли ди тет је пи та ње ко је ће се це ни ти у 
сва ком кон крет ном слу ча ју. Та ко ђе се и пи та ње ста ро сти мо ра це ни ти у сва-
ком кон крет ном слу ча ју. На овом ме сту вре ди ука за ти на јед но ре ше ње из 
за ко на ка да је ста рост осу ђе ни ка це ње на на на чин да им се тре ба омо гу ћи-
ти од ре ђе но пра во/по год ност. Реч је о За ко ну о ам не сти ји28 из 2012. го ди не 
ко јим је би ло про пи са но29 да се осу ђе на ли ца за тач но од ре ђе на кри вич на 
де ла осло ба ђа ју од из вр ше ња 10% из ре че не ка зне за тво ра, али осу ђе на ли ца 
ко ја су на дан сту па ња на сна гу о тог за ко на на вр ши ла 70 го ди на жи во та, 
осло ба ђа ју се од из вр ше ња 25% ка зне за тво ра. Да кле, у овом за ко ну гра ни ца 
је би ла 70 го ди на жи во та. 

Као што смо ви де ли, по треб но је и да се утвр ди да би да ље из вр ше ње 
ка зне пред ста вља ло не ху ма но по сту па ње. Не спор но је да се у сва ком слу-
ча ју тре ба про це ни ти да ли да ље из вр ше ње ка зне пред ста вља не ху ма но 
по сту па ње. И ов де тре ба има ти у ви ду да се и ова осу ђе на ли ца на дру ги 
на чин мо гу ра ни је от пу сти ти – као што је слу чај са услов ним от пу шта њем. 
Та ко ђе, по сто ји и мо гућ ност да се осу ђе ни пре ме сти у Спе ци јал ну за твор ску 
бол ни цу на ле че ње. Не тре ба из гу би ти из ви да да се осу ђе ни ку, уко ли ко су 

26 Вид. чл. 77 ЗИКС. 
27 Вид. 113 ст. 3 ЗИКС. 
28 За кон о ам не сти ји, Слу жбе ни гла сник РС, број 107/2012. 
29 Чл. 1 ст. 3 и 4. За ко на о ам не сти ји. 
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ис пу ње ни усло ви ко ји се про пи су ју За ко ном о из вр ше њу кри вич них санк ција, 
мо же и пре ки ну ти из вр ше ње ка зне. 

3.3. Да ли тре ба уве сти још је дан раз лог за  
пре вре ме но от пу шта ње?

Има ју ћи у ви ду да је за ко но да вац екс пли цит но про пи сао из ко јих раз-
ло га се осу ђе ни мо же пре вре ме но от пу сти ти од стра не су ди је за из вр ше ње 
ло гич но је да се из дру гих раз ло га не мо же от пу сти ти. Са дру ге ста не, по што 
је већ пред ви део мо гућ ност да се осу ђе ник на ова кав на чин ра ни је мо же 
до мо ћи сло бо де, чи ни се да би би ло оправ да но да се на ова кав на чин от пу-
шта ју и труд ни це и мај ке ко је има ју де цу у ка зне ном за во ду. Са мо у Ка зне-
ном-по прав ном за вод за же не у По жа рев цу осу ђе ни це из др жа ва ју ка зну 
за тво ра,30 ме ђу ко ји ма има труд ни ца и осу ђе ни ца са де цом. Пре ма ЗИКС 
труд ни це, по ро ди ље и мај ке ко је не гу ју де цу сме шта ју се одво је но од оста-
лих осу ђе них же на.31 Осу ђе на же на ко ја има де те мо же за др жа ти де те до 
ис те ка ка зне, а нај ду же до на вр ше не дру ге го ди не жи во та де те та.32 

Чи ни се оправ да ним да је за ко но да вац тре бао да про пи ше да се и ове 
осу ђе ни це мо гу пре вре ме но от пу сти ти од стра не су ди је за из вр ше ње. На 
при мер у слу ча ју ка да је де те на вр ши ло две го ди на жи во та у за тво ру а мај-
ци оста ло још шест или ма ње ме се ци до ис те ка ка зне зар не би би ло оправ-
да но да по сто ји мо гућ ност да се мај ка пре вре ме но от пу сти и да за јед но са 
де те том иза ђе из ка зне ног за во да? За ко но да вац је тре бао са мо да про пи ше 
мо гућ ност а су ди ја за из вр ше ње би, сва ка ко, до но сио од лу ку о то ме. 

3.4. По сту пак за пре вре ме но от пу шта ње

Су ди ја за из вр ше ње мо же да пре вре ме но от пу сти осу ђе ни ка са мо на 
осно ву пред ло га „за твор ских вла сти“. У овом слу ча ју пред лог мо же да под-
не се са мо управ ник ка зне ног за во да у ко јем осу ђе ник из др жа ва за твор ску 
ка зну. Ко ли ки ће би ти број осу ђе ни ка у ка зне ном за во ду за ви си пре све га 
од сме штај них ка па ци те та за во да. Та ко се у по је ди ним ка зне ним за во ди ма 
на ла зи и пре ко хи ља ду осу ђе ни ка. На при мер Ка зне но-по прав ни за вод у Срем-
ској Ми тро ви ци je прojeк тoвaн зa смeшт aj 1150 oсуђeних лицa.33 Оправ да но 

30 Вид. чл. 4 Уред бе о осни ва њу за во да за из вр ше ње кри вич них санк ци ја у Ре пу бли ци 
Ср би ји, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 20/2006, 89/2009, 32/2010, 53/2011, 11/2017. 

31 Чл. 78 ЗИКС.
32 Вид. чл. 119 ст. 1 ЗИКС. О осу ђе ни ца ма и њи хо вој де ци вид. Ф. В. Гру шин, И. А. 

Давыдо ва, Га ран тии ре а ли за ции не ко торых прав и за конных ин те ре сов осу жденных к ли-
ше нию сво боды, являющихся ро ди телями , Вест ник Том ско го го су дар ствен но го уни вер си-
те та. Пра во. 2020. № 36, 48-53. 

33 Из вор: https://www.lls.rs/in dex.ph p?op tion=co m_con tent&vi ew=ar tic le&id =45&Ite-
mid=15 на дан: 20. 08. 2021. 
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је да управ ник ка зне ног за во да у ко јем се на ла зи та ко ве лик број осу ђе них 
ли ца не мо же „зна ти“ сва ког осу ђе ни ка, па та ко не мо же зна ти ни да ли је 
осу ђе ник на при мер те шко обо лео те да из тог раз ло га тре ба да под не се 
пред лог за пре вре ме но от пу шта ње. С тим у ве зи, управ ник ка зне ног за во да 
под но си пред лог на осно ву прет ход но при ба вље ног ми шље ња струч ног ти-
ма. Струч ни тим са ста вљен је од пред став ни ка слу жби за во да34. У за во ди ма 
где не ма слу жби за трет ман и здрав стве ну за шти ту, чла но ве струч ног ти ма 
чи не за по сле ни од го ва ра ју ће стру ке ко ји про це њу ју сте пен ри зи ка и здрав-
стве но ста ње осу ђе ног.35

Уз пред лог управ ни ка ка зне ног за во да, су ди ји за из вр ше ње до ста вља 
се здрав стве на до ку мен та ци ја осу ђе ног. Сва ком осу ђе ни ку при ли ком сту-
па ња на из др жа ва ње ка зне за тво ра отва ра се здрав стве ни кар тон. Здрав стве-
на до ку мен та ци ја слу жи су ди ји за из вр ше ње да утвр ди да по сто је усло ви за 
пре вре ме но от пу шта ње. Та до ку мен та ци ја у ма њој ме ри слу жи су ди ји за 
из вр ше ње и ка да се пре вре ме но от пу шта ње тра жи из раз ло га ста ро сти осу-
ђе ни ка, јер за утвр ђи ва ње ста ро сти ни је нео п ход на здрав стве на до ку мен таци-
ја. Ме ђу тим, и у том слу ча ју мо же би ти од зна ча ја, јер је мо гу ће да по сто је 
ви ше раз ло га за пре вре ме но от пу шта ње (на при мер те шка бо лест и ста рост).

У по је ди ним слу ча је ви ма здрав стве на до ку мен та ци ја ко ја се на ла зи у 
ка зне ном за во ду не ће би ти до вољ на да се до не се од лу ка о то ме да ли су ис пу-
ње ни усло ви за пре вре ме но от пу шта ње. У том слу ча ју су ди ја за из вр ше ње 
мо же од ре ди ти ве шта че ње ра ди утвр ђи ва ња здрав стве ног ста ња осу ђе ног.36 
Чла ном 184а ни су про пи са ни ро ко ви у ко јим би су ди ја тре бао да до не се од лу ку. 

3.5. Прав ни по ло жај пре вре ме но от пу ште ног осу ђе ни ка  
од лу ком су ди је за из вр ше ње

Као што је ре че но, осу ђе ни ко ји је пре вре ме но от пу штен од лу ком ди-
рек то ра упра ве из ка зне ног за во да или из про сто ри ја у ко ји ма ста ну је сма тра 
се да је из др жао ка зну у це ло сти. Та ко ђе, тај осу ђе ник не ма ни ка кве оба ве-
зе у по гле ду до ста вља ња од ре ђе не до ку мен та ци је „за твор ским вла сти ма“ у 
од но су на не из др жа ну ка зну. 

Са дру ге стра не, осу ђе ни ко ји је пре вре ме но от пу штен од лу ком су ди је 
за из вр ше ње због те шке бо ле сти или те шког ин ва ли ди те та има оба ве зе. 
Пре ма За ко ну о из вр ше њу кри вич них санк ци ја тај осу ђе ник је ду жан да на 
сва ких 60 да на до ста вља су ди ји за из вр ше ње из ве штај ле ка ра о свом здрав-

34 У за во ди ма мо гу по сто ја ти сле де ће слу жбе: 1) слу жба за трет ман; 2) слу жба за обез-
бе ђе ње; 3) слу жба за обу ку и упо шља ва ње; 4) слу жба за здрав стве ну за шти ту; 5) слу жба за 
оп ште по сло ве. За два или ви ше за во да мо гу се обра зо ва ти за јед нич ке слу жбе. Чл. 19 ЗИКС.

35 Вид. чл. 75 ст. 2 ЗИКС. 
36 Вид. чл. 184а ст. 4 ЗИКС.
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стве ном ста њу.37 Иа ко би би ло ло гич но да се про пи ше по сле ди ца уко ли ко 
осу ђе ни не до ста ви из ве шта је За ко ном то ни је учи ње но. 

Пре вре ме но от пу шта ње се мо же и опо зва ти. Пре ма За ко ну о из вр ше њу 
кри вич них санк ци ја су ди ја за из вр ше ње мо же опо зва ти од лу ку ко јом је одо-
бре но пре вре ме но от пу шта ње, ако се на кнад но утвр ди да ни су по сто ја ли 
или су пре ста ли да по сто је раз ло зи за пре вре ме но от пу шта ње.38 Ви ди мо 
да се пре вре ме но от пу шта ње не мо же опо зва ти у слу ча ју ка да осу ђе ни не 
под не се из ве штај, па се по ста вља пи та ње за што је за ко но да вац про пу стио 
и то пи та ње да уре ди. Уко ли ко осу ђе ни под не се до ку мен та ци ју из ко је се 
ви ди да су пре ста ли да по сто је раз ло зи за пре вре ме но от пу шта ње су ди ја за 
из вр ше ње ће опо зва ти од лу ку о пре вре ме ном от пу шта њу. Да кле, до ла зи се 
до ре ше ња да се са мо пре вре ме но от пу шта ње из раз ло га ста ро сти не мо же 
опо зва ти. 

У по гле ду опо зи ва ња пре вре ме ног от пу шта ња ја вља ју се сва ка ко пита-
ња ро ко ва и (не)ура чу на ва ња вре ме на про ве де ног на пре вре ме ном от пу шта-
њу. Да кле, за ко но да вац ни је про пи сао у ком ро ку се мо же опо зва ти пре вре-
ме но от пу шта ње и шта се „де ша ва“ са вре ме ном ко ји је осу ђе ни про вео ван 
ка зне ног за во да-вре ме про ве де но на пре вре ме ном от пу шта њу. Ка ко би смо 
ука за ли по дроб ни је на овај про блем са мо ће мо пре до чи ти ре ше ње из Кри-
вич ног за ко ни ка ко јим се уре ђу ју ро ко ви опо зи ва ња услов ног от пу ста и 
вре ме на про ве де ног на услов ном от пу сту у слу ча ју ње го вог опо зи ва ња. Пр-
во, услов ни от пуст се мо же опо зва ти нај ка сни је у ро ку од две го ди не од да на 
кад је услов ни от пуст ис те као. Дру го, део ка зне ко ји је осу ђе ни из др жао по 
ра ни јој осу ди ура чу на ва се у но ву ка зну, а вре ме про ве де но на услов ном от-
пу сту не ура чу на ва се.39 

Ова ква не у ре ђе ност у За ко ну о из вр ше њу кри вич них санк ци ја мо же 
до ве сти до раз ли чи тог ту ма че ња од ста не су ди је за из вр ше ње. Има ју ћи у 
ви ду свр ху пре вре ме ног от пу шта ња од стра не су ди је за из вр ше ње као и 
чи ње ни цу да се пре вре ме но от пу шта ње од стра не ди рек то ра Упра ве не може 
опо зва ти, не би би ло оправ да но ка да би се пре вре ме но от пу шта ње мо гло 
опо зва ти и на кон што је оно ис те кло. Та ко ђе, чи ни се да не би би ло оправда-
но ка да се вре ме про ве де но на пре вре ме ном от пу шта њу не би ура чу на ва ло 
као вре ме из др жа не ка зне. Да кле, би ло би оправ да но ка да би се пре вре ме но 
от пу шта ње мо гло опо зва ти са мо док не ис тек не ка зна за тво ра (то је оно вре-
ме за ко је је осу ђе ни пре вре ме но от пу штен), те да се вре ме ко ји је осу ђе ни 
про вео на пре вре ме ном от пу шта њу у слу ча ју опо зи ва ња ура чу на ва у из др-
жа ну ка зну. Иа ко по сто је ви ше раз ло га за ова кво ту ма че ње, чи ни се да се 

37 Вид. чл. 184а ст. 5 ЗИКС.
38 Вид. чл. 184а ст. 6 ЗИКС.
39 Чл. 47 КЗ.
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по себ но мо гу из дво ји ти два. Пра во, осу ђе ни у овом слу ча ју ни је от пу штен 
по осно ву сво је мол бе – као што је слу чај са услов ним от пу стом. Дру го, ако 
је управ ник ка зне ног за во да под нео пред лог на осно ву ми шље ња струч ног 
ти ма, а су ди ја за из вр ше ња пре гле дао здрав стве ну до ку мен та ци ју и евен ту-
ал но од ре дио ве шта че ње ра ди утвр ђи ва ња здрав стве ног ста ња осу ђе ног 
он да је ло гич но да су „над ле жни ор га ни“ за и ста на пра ви на чин утвр ди ли 
да по сто је раз ло зи за пре вре ме но от пу шта ње. Тре ће, не би би ло оправ да но 
да осу ђе ни бу де у „не из ве сно сти“ у по гле ду ро ко ва опо зи ва ња и вре ме на 
(не)ура чу на ва ња. Че твр то, осу ђе ни ко ји је пре вре ме но от пу штен има и од-
ре ђе не оба ве зе ко је се ти чу под но ше ња до ку мен та ци је. 

Сва ка ко да се на ме ћу и дру га пи та ња у слу ча ју опо зи ва ња пре вре ме ног 
от пу шта ња. Као што је свр ха вра ћа ња осу ђе ни ка на из др жа ва ње ка зне од 1, 
5, 10, 15… да на? На рав но да се ту отва ра ју и пи та ња по нов ног упу ћи ва ња 
осу ђе ни ка на из др жа ва ње ка зне, по треб ног вре ме на за то и (не)ура чу на ва ња 
тог вре ме на. 

4. КО ЈА ОСУ ЂЕ НА ЛИ ЦА НЕ МО ГУ ДА СЕ  
ПРЕ ВРЕ МЕ НО ОТ ПУ СТЕ?

1. де цем бра 2019. го ди не сту пио је на сна гу За кон о из ме на ма и до пу на ма 
Кри вич ног за ко ни ка40, а јед на од ње го вих но ви на сва ка ко је про пи си ва ње ка-
зне до жи вот ног за тво ра. Од ре ђе на ка те го ри ја учи ни о ца кри вич них де ла ко-
ји ма је из ре че на ка зна до жи вот ног за тво ра не мо же се услов но от пу сти ти, јер 
је Кри вич ним за ко ни ком то за бра ње но. За бра на услов ног от пу шта ња је по-
себ но про бле ма тич на јер се том за бра ном отва ра ју мно го број на пи та ња, као 
што је свр ха ка жња ва ња и свр ха из вр ше ња ка зне. Мо же се ре ћи да у по гле ду 
осу ђе ни ка на ка зну до жи вот ног за тво ра раз ли ку је мо две ка те го ри је. Јед на је 
она ко ја се мо же услов но от пу сти ти и дру га ко ја не мо же. Са дру ге стра не, 
За кон о из вр ше њу кри вич них санк ци ја из ри чи то не пред ви ђа за бра ну пре вре-
ме ног от пу шта ња осу ђе ни ка ко ји ма је из ре че на ка зна до жи вот ног за тво ра.

Не спор но је да мо гу да на сту пе раз ло зи на стар ни осу ђе ни ка на ка зну 
до жи вот ног за тво ра за пре вре ме но от пу шта ње. Да кле, и осу ђе ни на ка зну 
до жи вот ног за тво ра мо же да се до бро вла да у ка зне ном за во ду, да те шко 
обо ли, а по себ но мо же да на сту пи услов ко ји се ти че ста ро сти. Ме ђу тим, 
би ло ко ји услов да на сту пи осу ђе ног на ка зну до жи вот ног за тво ра не мо же 
пре вре ме но да от пу сти ди рек тор Упра ве ни ти су ди ја за из вр ше ње. Раз лог 
је тај што не мо же да се оства ри услов ко ји се ти че вре ме на про ве де ног на 
из др жа ва њу ка зне и вре ме на не из др жа не ка зне, јер ка зна тра је све док је 
осу ђе ни жив. 

40 За кон и из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 35/2019.
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ЗА КЉУ ЧАК

Пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ни ка је на чин ин ди ви ду а ли за ци је ка зне 
за тво ра у то ку из др жа ва ња ка зне. Сма тра мо да у по ступ ку из др жа ва ња ка-
зне за тво ра тре ба да по сто ји мо гућ ност да се до бро вла да ње осу ђе ни ка на-
гра ди, али и ло ше да се ка зни. Као што смо ви де ли у ра ду, пре вре ме но от-
пу шта ње је за и ста ве ли ка по год ност за осу ђе ни ка. Про пи си у Ре пу бли ци 
Ср би ји ко ји ма се уре ђу је из вр ше ње ка зне за тво ра не рет ко се ме ња ју, с тим 
да по след ње из ме не и до пу не За ко на о из вр ше њу кри вич них санк ци ја иду 
у „ко рист“ осу ђе ним ли ци ма, јер се њи ма уво де но ве мо гућ но сти за ин ди-
ви ду а ли за ци ју ка зне за тво ра. Ово је по себ но зна чај но има ју ћи у ви ду да је 
истог да на сту пио на сна гу За кон о из ме на ма и до пу на ма Кри вич ног за ко-
ни ка ко јим се про пи су ју по је ди на ре ше ња ко ја су „стро жа“ по учи ни о ца 
кри вич ног де ла – на при мер: уво ди се ка зна до жи вот ног за тво ра, про пи су ју 
се по себ на пра ви ла у по гле ду ин ди ви ду а ли за ци је ка зне за тво ра у слу ча ју 
обич ног и ви ше стру ког по вра та, до но се се из ме не у по гле ду усло ва за из ри-
ца ње услов не осу де. 

Мо жда би у на ред ним из ме на ма и до пу на ма за ко на тре ба ло пред ви де-
ти ре ше ња ко ји ма би се омо гу ћи ло ефи ка сни је оства ри ва ње пра ва на пре-
вре ме но от пу шта ње. Та ко би на при мер тре ба ло екс пли цит но про пи са ти 
ро ко ве у ко ји ма ди рек тор Упра ве или су ди ја за из вр ше ње тре ба да до не се 
од лу ку о пре вре ме ном от пу шта њу. На и ме, мо же се до го ди те да у то ку „по-
ступ ка“ пре вре ме ног от пу шта ња осу ђе ном ис тек не ка зна за тво ра. Ак ту ел-
ним ре ше њем ЗИКС-а ни је уре ђе но ни пи та ње по нов ног тра же ња пре вре ме-
ног от пу шта ња. 

За осу ђе на ли ца ко ја ка зну за тво ра из др жа ва ју у ка зне ном за во ду „мно-
го то га“ у ве зи са пре вре ме ним от пу стом за ви си од „за твор ских вла сти“ оног 
ка зне ног за во да у ко јем осу ђе ни из др жа ва ка зну. Да кле, иа ко ди рек тор упра-
ве до не си од лу ку о пре вре ме ном от пу шта њу он то не мо же учи ни ти уко ли-
ко управ ник не пред ло жи, а управ ник мо же да под не се пред лог са мо на кон 
при ба вље ног ми шље ња струч ног ти ма. Ве ро ват но да уко ли ко је ми шље ње 
струч ног ти ма „не га тив но“ да управ ник ка зне ног за во да не ће ни под не ти 
пред лог за пре вре ме но от пу шта ње. Чи ни се да би би ло оправ да но да струч-
ни тим пред ло жи управ ни ку да под не се пред лог ди рек то ру Упра ве за пре-
вре ме но от пу шта ње, то из раз ло га јер они „нај бо ље“ по зна ју осу ђе на ли ца. 
Је дан од про бле ма сва ка ко и је тај што ди рек тор Упра ве од лу чу је о пре вре-
ме ном от пу шта њу са мо на осно ву „пред ло га“ управ ни ка ка зне ног за во да, а 
то зна чи се од лу ка до но си без лич ног при су ства осу ђе ног. Ма да, ово ни је 
ни шта нео бич но, има ју ћи у ви ду и да се о услов ном от пу сту мо же од лу чи ти 
без лич ног при су ства осу ђе ни ка. Са дру ге стра не, ка да од лу ку о пре вре ме-
ном от пу сту до но си су ди ја за из вр ше ње он има мо гућ ност да зна о ко јем се 



866

Дра ги ша С. Дра кић, Иван Д. Ми лић, Пре вре ме но от пу шта ње осу ђе ни ка (стр. 851–868)

осу ђе ни ку ра ди јер он јед ном у сва ка че ти ри ме се ца у то ку го ди не оби ла зи 
ка зне не за во де на те ри то ри ји сво је ме сне над ле жно сти и раз го ва ра са осу-
ђе ни ма. 

Мо жда би тре ба ло раз ми сли ти и о то ме да се осу ђе ном до зво ли да он 
сам под не се пред лог за пре вре ме но от пу шта ње. Сва ка ко да би и у том слу-
ча ју су ди ја за из вр ше ње и ди рек тор Упра ве има ли оба ве зу да за тра же „из-
ве штај“ о осу ђе ни ку. 
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Early Re le a se of Con victs

Abstract: One of the mo des of „re le a se ahead of ti me“ from a pe ni ten ti ary 
in sti tu tion, or from a pla ce of re si den ce in which a con vict may be ser ving his 
sen ten ce, is early re le a se. Early re le a se can not be ap pro ved for every con vict. 
The re are ex cep ti ons to the ru le that con victs are eli gi ble for early re le a se ba sed 
on good be ha vi o ur. Early re le a se may be gran ted by the di rec tor of the Ad mi ni-
stra tion for Exe cu ti on of Pri son Sen ten ces or by a jud ge for en for ce ment of cri-
mi nal san cti ons.

The aut hor’s at ten tion in this pa per is pre ci sely the early re le a se of con victs 
– tho se ser ving the ir sen ten ce in pe ni ten ti ary in sti tu ti ons as well as tho se ser ving 
them in the ir pla ce of re si den ce.

Keywords: pri son sen ten ce, early re le a se, co urt, preg nancy, ser ving of sen-
ten ce, jud ge for en for ce ment of cri mi nal san cti ons.
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